Svensk textilkonsumtion släpper ut lika mycket som 850 000 bilresor runt jorden – nu införs krav för textilavfall 

Från och med 2025 införs nya krav på sortering av textilavfall, vilket innebär att tusentals ton textilier inte längre ska hamna bland hushållssoporna. Den svenska textilkonsumtionen bidrar till stora klimatutsläpp, men det finns enkla sätt att göra skillnad. Genom att förlänga livslängden på kläder och andra textilprodukter och se till att de sorteras för återvinning, kan vi minska belastningen på miljön.
Från 1 januari 2025 blir det obligatoriskt att sortera ut textilavfall separat från annat avfall. Detta gäller inom hela EU och omfattar både privatpersoner och företag. Det betyder att de boende inte längre får slänga kläder eller andra textilier i restavfallet – i stället ska det lämnas in via kommunens insamlingssystem. 
Målet med det nya kravet är att skapa en mer cirkulär hantering av textilavfall. Det innebär både ökad återanvändning och bättre materialåtervinning. Varje år köper svenskar i genomsnitt 25 nya plagg, uppskattningsvis 11 kilo, och slänger åtta kilo textilier i soporna. Mer än hälften av den textil som slängs hade kunnat återanvändas, vilket är ett stort slöseri med resurser.
Även om inte all textil är i skick för återanvändning så kan mycket av materialet återvinnas om det sorteras ut från restavfallet. Detta hjälper till att omvandla textilavfall till nya produkter.
Du som fastighetsägare har idag ingen skyldighet att erbjuda möjlighet för insamling av textilavfall fastighetsnära, vilket heller inte kommer att krävas när det nya kravet införs. För att textilierna ska kunna återbrukas eller materialåtervinnas måste de vara torra. Vid fastighetsnära insamling som ju oftast sker utomhus, riskerar det att skadas av fukt och kanske mögla.
Utöver det så finns få synergieffekter med insamlingen av övriga avfallsfraktioner som samlas in fastighetsnära (rest- och matavfall, samt förpackningsavfall) och vi inväntar också hur producentansvaret kommer att utformas. 
Nästan alla kommuner i Sverige samarbetar med frivilligorganisationer som samlar in textilier för återanvändning på återvinningscentraler, återvinningsstationer eller via insamlingskärl i stadsmiljö. Du som fastighetsägare får gärna hänvisa till dessa insamlingsplatser.
Fundera över hur du som fastighetsägare skulle kunna förenkla sorteringen för de boende och på så sätt minska mängden textilavfall som kastas i restavfallet. 
Vi vill tipsa om sajten sveirgesorterar.se. Där kan du ladda ner kommunikationsmaterial, inte bara gällande textilavfall utan för alla olika fraktioner. Det ska vara lätt att göra rätt.
Du är alltid välkommen att kontakta din kommun om du har fler frågor eller funderingar gällande det nya kravet för textilavfall. 

FAKTARUTA - Vad är textilavfall?
Textilavfall är avfall som består av kläder av textil, hemtextil, inredningstextil, väskor av textil och accessoarer av textil. Här listar vi några exempel för att göra det ännu tydligare:
- Kläder av textil: ex. tröjor, skjortor och byxor.
- Hemtextil: ex. bords- och sänglinne, köks- och toaletthanddukar, gardiner och draperier (gardin- och sängkappor), res- och sängfiltar, filtar och liknande. 
- Inredningstextil: ex. sängöverkast, sängkläder och mattor.
- Väskor av textil: ex. handväskor, textilkassar, sminkväskor, fodral och plånböcker.
- Accessoarer av textil: ex. kragar, slipsar, näsdukar, hattar och skärmmössor.

FAKTARUTA – Det finns ett undantag
Från den 1 oktober 2025 ska underkläder och strumpor slängas i restavfallet. Det gäller även trasiga eller fläckiga textilier som är så pass dåliga att de inte går att återanvända eller återvinna.

FAKTARUTA – Ett kommande producentansvar för textil
Från och med 1 januari 2025 gäller krav på att textilavfall ska sorteras ut från annat avfall och samlas in separat, ett ansvar som läggs på kommunerna.
Men inom EU diskuteras redan ett producentansvar för textil, vilket innebär att de som tillverkar och säljer textil också ska ansvara för att det samlas in och återanvänds eller återvinns. Sannolikt införs ett sådant ansvar inom några år. Det innebär att producenter måste bygga upp system för att ta hand om textilierna. Vi inväntar därför vad den svenska lagstiftningen landar i, innan vi bygger upp ett mer omfattande system för insamling av textilavfall. 




